

2021 年度区残联残疾人事业补助专项资金 绩效自评报告

一、预算支出基本情况

(一) 预算支出概况

根据《残疾人保障法》、《残疾人就业保障条例》、长沙市人民政府办公厅《关于印发〈长沙市残疾人事业“十三五”发展规划〉的通知》（长政办函〔2017〕147号）的相关规定以及上级残联具体工作要求，该项目主要涉及到的范围有残疾人教育、就业、康复、维权、扶贫、文化体育活动、组织建设、无障碍改造、职业培训及就业服务，等关于残疾人的各项服务及保障。

(二) 预算资金使用管理情况

用于推进残疾人事业发展，更好的为残疾人提供康复服务加大对残疾人的无障碍改造，做好残疾人的扶贫及教育，维护残疾人利益，丰富残疾人文化体育生活，以加大对残疾人的社会保障力度，改善残疾人的教育、生活质量，促进社会和谐。并对有就业需求、有创业愿望的残疾人提供相应的职业技能培训、职业指导、职业介绍，推动残疾人就业服务规范化建设，完善残疾人就业培训服务体系，加大残疾人职业培训力度，进一步促进残疾人就业。

(三) 预算支出绩效目标完成程度

帮助残疾人恢复生理功能，促进身体健康，改善生存状况，

深入推进残疾人精准扶贫精准康复工作。提高残疾人就业增收水平，细化优化残疾人就业服务供给，扶持残疾人就业创业，促进残疾人就业，保障残疾人权益。

二、绩效评价工作情况

（一）绩效评价目的、对象和范围

一是探索建立规范的财政专项资金绩效自评指标体系，完善财政预算编制方法；二是全面了解项目的进展、资金使用、执行情况以及项目的产出及效益，有利于相关单位总结经验、发现问题、加强管理；三是树立绩效意识、成本意识和责任意识，提高财政专项资金的使用效益和管理水平。通过绩效评价，客观地评判项目的管理绩效，同时将绩效评价结果与项目预算挂钩，为下年度专项资金的使用提供决策参考，进一步提高专项资金的使用效益及配置效率，实现残疾人事业专项支出效益最大化。

（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准

按照《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理若干意见》和《长沙市望城区财政局关于开展 2021 年度预算支出绩效自评工作的通知》（望财绩〔2022〕1 号）文件要求，坚持科学规范、公正公开、绩效相关和重点核查原则，注重财政支出的有效性，严格执行规定的程序，按照科学可行的要求，采用定量与定性分析相结合的方法。

（三）绩效评价工作过程

按照《长沙市望城区财政局关于开展 2021 年度预算支出

绩效自评工作的通知》》（望财绩〔2022〕1号）文件要求，认真组织开展“残疾人事业补助专项”绩效自评工作。根据项目具体实施情况，填写绩效目标自评表并撰写自评报告。此次绩效评价工作，大致可以分为项目启动阶段、收集资料阶段、现场评价实施阶段、报告撰写等4个阶段。

1. 项目启动阶段

制定绩效评价工作方案，明确自评小组成员、相关责任人、目标分工等各项要求并安排落实此次绩效评价项目的实施进度。

2. 收集资料阶段

收集各类基础数据，组织召开项目绩效评价指标体系讨论会。结合绩效评价工作方案和绩效评价指标体系，进一步明确评价对象、评价任务、评价内容、评价机构、时间安排和工作要求。

3. 现场评价实施阶段

根据项目实际情况，组织评价小组人员开展现场勘察，现场评价主要采取访谈、资料核查、问卷调查、专项资金审计等方式进行。

4. 报告撰写阶段

评价工作组根据现场勘察情况和书面资料整理分析情况，围绕评价指标体系对项目绩效进行综合考评，并撰写绩效评价报告。评价工作组提交绩效评价报告初稿，召开绩效评价评审会。根据评审会议意见修改后绩效评价报告。

三、预算支出主要绩效及评价结论

经综合评价，区残联通过实施残疾儿童康复、光明关爱工程、辅具适配、残疾人培训、就业创业扶持、农村残疾人生产扶持、春节慰问、残疾人学生助学、危房改造、无障碍工程、燃油补贴等项目，我区残疾人生活质量得到了提高，生活水平有所改善，生产生活能力和社会参与度增强，得到了社会的认可和残疾人的好评。财政资金效益较为明显，有效地推动了我区残疾人事业整体发展，基本适应了全面加快小康进程的需要，自评结果为“优”。

四、绩效评价指标分析

（一）预算支出决策情况

为加强残疾人事业补助专项资金的管理，促进管理的科学化、规范化，提高资金的使用效率，区残联严格按照相关文件精神，落实每项任务的负责人，认真组织实施项目，严格按照规定的阶段目标和时序进度要求，认真做好项目的日常管理工
作，总体进度正常，实施良好。任务完成后，区残联逐项对目标完成、资金进度进行督促检查，通过检查，各项工作进展到位，全部符合要求。

（二）预算执行过程情况

项目实施过程中各部门分工明确、各司其责、协同参与，明确资金支持范围和重点、支持条件、组织方式和申报要求。各个项目均经过项目申报、村（社区）及街镇初审、区残联复核、报上级残联核定、资金拨付等流程。项目后期管理环节包括监督、检查项目的执行情况，协调解决项目执行中的重大问题，保障项目按进度正常进行，组织项目验收等。

(三) 预算支出产出情况

1. 完成残疾人创业扶持。任务数为 10 人，实际完成 30 人，完成率 300%；
2. 完成扶残助学任务。任务数为 300 人，实际完成 622 人，完成率 207.33%；
3. 积极开展残疾人慰问。任务数为 320 人，实际完成 441 人，完成率 137.81%；
4. 完成辅具适配工作。任务数为 400 件，实际完成 543 件，完成率 135.75%。

(四) 预算支出效益情况

全年预算资金总额达 645 万元，资金全部到位，执行率较高，资金使用合规，使用效益明显。通过开展残疾儿童康复救助、辅具适配、光明关爱、残疾预防、扶残助学、贫困残疾人家庭无障碍改造、春节慰问等工作，各项产出指标完成情况较好。进一步改善了残疾人生活状况，提高了残疾人生存发展水平，缩小了残疾人生活水平与社会平均水平的差距，维护了社会稳定，改善了残疾人的生活环境，消除了残疾人居家生活障碍，减轻了家庭和社会的负担，弘扬了扶残助残的社会新风尚。更潜移默化的感染着社会大众，唤起大众对残疾人的关爱和关注，扶残助残的社会氛围得到提升，服务对象满意度较高。

五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

(一) 主要经验及做法

一是着力从文件政策、组织队伍、资金投入、基础数据等方面下功夫，既完成当年项目任务，又推动办实事等多项工作

长效性、常态化发展；二是主动谋划，积极作为，自加压力，出色完成了为民办实事项目任务；三是落实主体责任制，注重“痕迹管理”，保证信息的全面、准确、真实，确保各项任务高效完成。

（二）存在问题

一是绩效目标有待进一步补充完善。年初申报的绩效目标定性指标过多，部分指标指向不清，指标覆盖不够全面；二是满足于完成既有固定项目，创新不足，不能充分满足残疾人需求；三是个别项目投入产出比不高。

六、有关建议

科学合理设置绩效目标及指标值，发挥绩效目标导向作用。一是根据相关性和重要性原则，优先使用最能反映项目工作内容和特点的核心指标。二是在遵循系统性原则的前提下，绩效指标设计应当指向明确、通俗易懂、简便易行，尽可能设置定量指标，全面、客观、直接地反映财政支出的产出以及所产生的效益。

七、其他需要说明的问题

无。